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1. Визначення понять та постановка проблеми 

 

Парламентська етика – вид професійної етики, що регулює відносини, 

які виникають в ході законотворчої та іншої парламентської діяльності, а також 

позапарламентської діяльності, пов'язаної з виконанням функцій народного 

депутата. 

Для забезпечення ефективної роботи парламентів та високої довіри 

суспільства до них існують різні інструменти регулювання парламентської 

поведінки (Рис. 1.) 

 

Рис. 1. Інструменти регулювання парламентської поведінки 

 

ІНСТРУМЕНТИ РЕГУЛЮВАННЯ АСПЕКТІВ ПАРЛАМЕНТСЬКОЇ ПОВЕДІНКИ 

Кодекси поведінки – встановлює правила поведінки осіб, зайнятих у певній професії 

Детальні списки правил, що містяться у 

спеціальних юридичних документах 

(Німеччина, Латвія) 

Коротко заявлені загальні цінності (Палата 

громад Об’єднаного Королівства) 

Реєстри інтересів та декларації про майно – більшість парламентів  мають правила, що 

визначають, які паралельні інтереси може мати парламентарій, перебуваючи на своїй посаді.  

Можливо попросити парламентарів подати інформацію про їх майно та інтереси. Ці дані 

відслідковуються самим парламентом або відкрито публікуються. 

Правила у відношенні парламентських виплат і витрат депутатів – парламентарі 

повинні відповідально ставитися до витрат державних коштів, використовуючи виключно 

для державної роботи, а ні в якому разі не на фінансування політичних партій або особистої 

вигоди. 

Інші правила поведінки, зокрема: стосунки з лобістами, манера поведінки, парламентська 

лексика, рівне ставлення незалежно від статі та політичної приналежності, стандарти 

відвідуваності сесій та засідань, питання працевлаштування депутатів по завершенню 

каденції з метою запобігання конфлікту інтересів. 
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Цілі створення та / або реформування  професійних та етичних 

стандартів для парламентаріїв 
1
: 

 Боротьба з корупцією. Встановлені стандарти і регулювання 

допомагають запобігти зловживанням службовим становищем та іншим 

формам корупції, оскільки встановлюють чіткі правила поведінки для 

депутатів, контролюють їхню фактичну поведінку і передбачають покарання за 

порушення. Роль депутата – це складна роль, яка може породити ряд етичних 

дилем. Чіткі і послідовно виконувані стандарти допомагають депутатам і 

співробітникам апарату парламенту краще зрозуміти, якої поведінки чекає від 

них суспільство, особливо після скандалів, що виникають в результаті 

ненавмисних помилок. Регламентування не повинно перешкоджати виконанню 

парламентських обов'язків (наприклад вимагати від депутатів виконання 

непотрібних бюрократичних процедур), але має створювати справедливі і 

стабільні умови, в яких депутати зможуть виконувати свої представницькі, 

контрольні та законодавчі функції. 

 Покращення підзвітності та зміцнення довіри. Чіткі стандарти 

парламентської етики покращують підзвітність, надаючи громадськості та ЗМІ 

зрозумілі критерії для оцінки поведінки депутатів. Якщо суспільство вважає, 

що система регулювання питань етики є справедливою і ефективною, йому 

легше довіряти парламенту виконання його роботи, адже воно знає, що будь-які 

порушення будуть виявлені, а порушники будуть покарані. 

 Професіоналізація політики. Історично склалося, що членами 

парламентів стають люди, які мають різну освіту та досвід і представляють 

різні професії. Проте, потрапивши до парламенту, депутати повинні 

дотримуватися одних і тих же правил поведінки на робочому місці. Чіткі 

стандарти також допомагають об'єднати членів парламенту, дозволяють їм 

подолати очевидні політичні розбіжності й виробити почуття колегіальності. 

                                                           
1
 Background Study: Professional and Ethical Standards for Parliamentarians [Електронний ресурс] // Published 

by the OSCE Office for Democratic Institutions and Human Rights (ODIHR) Ul. Miodowa 10, 00–251 Warsaw, 

Poland. – 2012. – Режим доступу до ресурсу: http://www.osce.org/odihr/98924?download=true. 



4 
 

Стандарти можуть також підвищити престиж парламентської роботи, 

допомагаючи привернути до неї гідних осіб. 

 Дотримання міжнародних стандартів. Введення кодексів 

поведінки для державних посадових осіб, які стверджують сумлінність, 

чесність і відповідальність, демонструє прихильність до країни, виконання і 

дотримання загальновизнаних міжнародних стандартів і норм. Дотримання 

таких норм може бути важливим для відповідності умовам вступу в міжнародні 

організації або для отримання міжнародної допомоги. 

 

2. Нормативні рамки, в яких виникають етичні стандарти 

парламентарів, та короткий огляд їх розвитку 

 

Отже, для дослідження питання проблеми правового регулювання 

парламентської етики необхідно визначити правові рамки, в яких воно 

відбувається. 

Нормативні рамки, в яких виникають етичні стандарти: 

 

 

Міжнародні норми. Правового регулювання парламентської поведінки 

на світовому рівні не існує. Проте в 1990-х і 2000-х рр. був зроблений ряд 

кроків з метою закріплення певних принципів як приклади гарної міжнародної 

практики демократичного управління. Хоча більшість документів у цій сфері є 

рекомендаційними, існують Конвенція Ради Європи про кримінальну 

Міжнародні номи 

Конституція і національне законодавство 

Парпламентські норми 

Загальні норми, правова культура і 
політичні партії 
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відповідальність за корупцію і Конвенція ООН проти корупції. В цілому,  

міжнародні норми є важливими керівними принципами для всіх країн, які 

прагнуть до прогресу у сфері демократизації та боротьби з корупцією. 

Дотримання цих стандартів також важливо для виконання умов для вступу в 

міжнародні організації або для отримання міжнародної допомоги. 

Еволюція розвитку міжнародного правового забезпечення регулювання 

норм поведінки парламентарів та державних посадовців приведена в таблиці 

1
234567

. 

Таблиця 1. – Еволюція розвитку міжнародного правового забезпечення 

регулювання норм поведінки парламентарів та державних посадовців. 

Рік 

прийняття 

документу 

Назва та суть документу 

1996 р. 

Генеральна асамблея ООН прийняла «типовий міжнародний кодекс поведінки 

державних посадових осіб» як інструмент, що направляє зусилля по боротьбі 

з корупцією. 

1997 р. 

Рада Європи прийняла резолюцію про керівні принципи боротьби з корупцією; 

15 принципів говорять: «заохочувати прийняття обраними представниками 

кодексів поведінки» . 

Прийнята конвенція ОЕСР проти хабарництва, що вимагає від країн, які 

підписали її, реалізації національного законодавства, що забороняє підкуп 

іноземних посадових осіб, в тому числі парламентарів, в сфері міжнародних 

ділових операцій. 

1999 р. 

Конвенція Ради Європи про кримінальну відповідальність за корупцію 

зобов'язала держави здійснювати переслідування за активне і пасивне 

хабарництво в «національних народних зборах». 

Рада Європи заснувала Групу держав по боротьбі з корупцією (GRECO) для 

контролю над дотриманням антикорупційних стандартів і просування керівних 

принципів в даній області. 

У Рекомендацію № 60 Ради Європи «Про політичну сумлінність місцевих і 

регіональних виборних представників», прийняту Конгресом місцевих і 

регіональних влад Європи, включений як додаток кодекс поведінки, який 

містить рекомендацією виконання щоденних обов'язків відповідно до етичних 

принципів, а також зі здійснення превентивних заходів з метою зниження 

ризику корупції. 

                                                           
2
 Організація Об’єднаних Націй, Генеральна асамблея ООН, Резолюція 51/59 (12 грудня 1996 г.). URL: http://daccess-dds-

ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N97/762/75/PDF/N9776275.pdf?OpenElement. 
3
 Рада Європи, Комітет Міністрів, Резолюція 97(24) «Про двадцять керівних принципів боротьби з корупцією» (1997). URL: 

http://www.coe.int/t /dghl/monitoring/greco/documents/Resolution(97)24_EN.pdf (англ.).   
4
 OECD, Convention on Combating Bribery of Foreign Public Officials in International Business Transactions and Related Documents, 2011. URL: 

http://www.oecd.org/daf/briberyininternationalbusiness/anti-briberyconvention/38028044.pdf (англ.).   
5
 Рада Європи, Конвенція про кримінальну відповідальність за корупцію (Страсбург, 1999 р.). URL: http:// 

conventions.coe.int/Treaty/rus/Treaties/Html/173.htm.  
6
 Рада Європи, Клнфенція № 60 (1999) «Про політичну добропорядність місцевих та регіональних виборних представників» (Страсбург, 

1999 р.). URL: https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?id=927131&Site=COE.   
7
 Організація Об’єднаних Націй , Конвенція ООН проти корупції (Нью-Йорк, 2004 р.), ст. 8.2. URL: 

http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/corruption.shtml. 

http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N97/762/75/PDF/N9776275.pdf?OpenElement
http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N97/762/75/PDF/N9776275.pdf?OpenElement
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2000 р. 

№ 1214 Резолюція Парламентської асамблеї Ради Європи підтвердила прогрес 

на шляху до досягнення міжнародного консенсусу з питання про необхідність 

механізму розкриття інформації про інтереси депутатів як мінімальної вимоги 

при регулюванні парламентської поведінки. 

2005 р. 

Конвенція ООН проти корупції сформулювала юридично обов'язкову вимогу до 

суб’єктів, що підписують цей документ, «застосовувати, у рамках своїх 

інституціональних і правових систем, кодекси або стандарти поведінки для 

правильного, добросовісного й належного виконання державних функцій». 

2006 р. 
Брюссельська декларація Парламентської асамблеї ОБСЄ  визначила 

рекомендації для регулювання професійних стандартів парламентарів. 

2010 р. 

Резолюція Ради Європи та Конгресу місцевих і регіональних влад Європи № 316 

присвячена ризику корупції і підкреслює значення просування «культури, 

заснованої на етичних цінностях». 

2012 р 
Розпочато четвертий оціночний раунд GRECO, спрямований на запобігання 

корупції серед депутатів, суддів і прокурів. 

 

Конституційні норми та національне законодавство. Створюючи 

систему регулювання парламентських стандартів і вирішуючи питання про те, 

який характер повинна мати ця система, розробники повинні також брати до 

уваги відповідні статті конституції, в тому числі такі, що встановлюють 

рівновагу між парламентом і виконавчою владою, бюрократією і судовою 

владою.  

Витяг з Резолюції Парламентської асамблеї ОБСЄ «Обмеження 

парламентської недоторканності з метою зміцнення належного державного 

управління, сумлінності державних посадових осіб і верховенства права в 

регіоні ОБСЄ»: «[Парламентська асамблея] (...) наполегливо закликає 

парламенти держав-учасниць ОБСЄ 
8
: 

а) забезпечити застосування чітких, збалансованих, прозорих і 

обов'язкових процедур позбавлення парламентської недоторканності в разі 

вчинення протиправних діянь або порушення етичних норм; 

б) забезпечити, щоб привілеї парламентської недоторканності не 

поширювались на діяння, вчинені особою до вступу на посаду, або діяння, 

вчинені ним після відходу з державної посади». 

Парламентські норми. Необхідно брати до уваги існуючі кодекси 

поведінки для законодавців і парламентського апарату, процедурні правила, 

                                                           
8
 Парламентська асамблея ОБСЄ, Брюсельська декларація Парламентської асамблеї ОБСЄ и резолюції 15-й щорічної сесії (Брюссель, 

2006), с. 40–41. URL: http://www.osce.org/ru/pa/19801.   
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регламент роботи парламенту, рішення парламенту, а також керівництва, та 

інструкції для законодавців. На роботу парламенту також можуть впливати 

неформальні правила і звичаї, що стосуються того, як повинні поводитися 

парламентарі і як слід виконувати парламентську роботу. Можна навести такі 

приклади цих правил і традицій: 

 Члени парламенту Сполученого Королівства зобов'язані, не 

перебиваючи, вислухати першу промову нового члена парламенту; 

 Звернення «високоповажний» використовують у зверненні один до 

одного члени парламенту в Італії, на Мальті і в Сполученому Королівстві; 

 Члени парламенту повинні бути присутніми на пленарному 

засіданні як мінімум протягом двох виступів, наступних за їх власною 

промовою; 

 Від члена парламенту можуть чекати, що він попередить іншого 

депутата про те, що у своєму виступі має намір відгукнутися про нього 

негативно. 

У суспільстві також можуть існувати неформальні норми, що впливають 

на парламентську поведінку. У деяких країнах громадськість чекає, що 

депутати будуть діяти на користь своїх округів, направляючи державні ресурси 

місцевому населенню та місцевим групам інтересів. Такі дії в багатьох країнах 

вважаються законною частиною діяльності депутата, але в інших державах 

вони сприймаються як неналежні. Якщо нові правила не враховують існуючі 

норми і звичаї або заперечують їх, вони навряд чи будуть ефективними. 

Приклади законодавчого регулювання на рівні національного 

законодавства приведені в таблиці 2 
1 9

. 

 

Таблиця 2 – Приклади кодексів поведінки осіб, що займають державні посади 

Країна Кодекс Рік 

прийняття 

Основні характеристики 

                                                           
9
 Case Study: the Georgian Parliament's Code of Ethics – Implementation and Recommendations for Reform 

[Електронний ресурс] // Transparency International Georgia. – 2012. – Режим доступу до ресурсу: 

http://www.transparency.ge/sites/default/files/post_attachments/Georgia's%20Parliamentary%20Code%20of%20

Ethics%20-%20A%20Need%20For%20Reformation.pdf 
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Грузія Закон про державних 

службовців  
1997 

Положення регламентують 

поведінку державних 

посадовців, в тому числі 

парламентарів 

Ірландія Кодекс поведінки осіб, що 

займають державні посади 
2003 

Положення регламентують 

поведінку посадовців 

(наприклад прем’єр-міністра, 

заступника прем’єр-міністра) 

Канада Кодекс про конфлікти 

інтересів і 

працевлаштування для осіб, 

що займали державні 

посади 

1994 

Положення регламентують 

поведінку державних посадових 

осіб (наприклад міністрів, 

державних секретарів, 

парламентських секретарів) 

Литва Кодекс поведінки для 

державних політиків 2006 

Положення регламентують 

поведінку всіх політиків, в тому 

числі членів парламенту 

Мальта Кодекс поведінки для 

міністрів і парламентських 

секретарів 

1994 

Положення регламентують 

поведінку міністрів і їх 

секретарів 

Об’єднане 

Королівство 

Міністерський кодекс 
2010 

Положення регламентують 

поведінку міністрів 

 

Загальні норми і роль політичних партій. Згадані вище аспекти 

кодифікованих норм (міжнародних, конституційних і парламентських) в 

кінцевому підсумку ґрунтуються на певних, абсолютно конкретних суспільних 

нормах, що визначають поведінку людей в групах і в суспільстві. Громадські 

норми зазвичай засновані на конкретній «правовій культурі», під якою можна 

розуміти цінності, ідеї та традиції. Тому серед цих суспільних норм і 

виникають та знаходять законність загальні для всіх громадян етичні стандарти. 

Важливу функцію виконують політичні партії, які є охоронцями етичних 

норм в демократичній системі. Дійсно, одна з важливих обов'язків політичних 

партій, про яку часто забувають, - це встановлення етичних норм для майбутніх 

членів парламенту та державних посадових осіб. Оскільки саме політичні партії 

першими перевіряють і відбирають політичних кандидатів, вони повинні діяти 

як «етичні фільтри» і підтримувати лише тих кандидатів, які поводяться 

відповідно до високих етичних стандартів. 

Політичні партії можуть виконувати свою функцію контролерів етичних 

норм різними способами: 

 відображаючи кодифіковані етичні стандарти в партійних 
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програмах; 

 вивчаючи у процесі відбору партійних кандидатів інформацію про 

їхню поведінку з точки зору етики і тим самим знаходячи легітимність в очах 

виборців; 

 створюючи механізм (наприклад комітети з партійної етики або 

дисциплінарні комітети), що дозволяє членам партії і виборцям безпосередньо 

брати участь в «етичному» відсіві своїх політичних представників. Таким 

чином, політичні партії можуть виступати в ролі «етичних просвітителів», 

підвищуючи обізнаність широкої громадськості в питаннях етики. 

 

3. Основні засади створення та впровадження кодексів поведінки 

парламентарів в країнах Європи 

 

Унікальне становище народних обранців полягає в тому, що вони є 

єдиною групою членів суспільства, які не тільки мають дотримуватися Закону, 

але й повинні змінити його, втому числі в тих аспектах, які впливають особисто 

на народних обранців. Вони, як правило, визначають власні зарплати та 

загальний бюджет своїх установ. Такий ступінь влади і впливу означає, що 

політики більше, ніж інші професійні групи, підпадають під розмивання між 

державними та власними інтересами. Політики часто працюють у «сірій зоні 

етики». Тому, з метою підтримки або відтворення суспільної довіри, політики, 

зокрема парламентарі, беруть на себе «позитивні» та «негативні» 

зобов’язання
10

. 

«Позитивні» зобов’язання парламентарів: 

 уникати конфлікту інтересів, зокрема утримуючись від певних угод 

або позиції; 

 оголосити фінансові та не фінансові інтереси до вступу на посаду і 

в будь-який час, коли це може знадобитися; 

                                                           
10

 Parliamentary Ethics A Question of Trust [Електронний ресурс] // European Parliament – OPPD. – 2011. – 

Режим доступу до ресурсу: http://www.agora-parl.org/sites/default/files/codes_of_conduct_final-enforweb.pdf. 
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 сприяти і виконувати прозорі правила фінансування політичних 

партій і виборчих кампаній; 

 оприлюднити чіткі і прозорі правила  лобіювання. 

«Негативні» зобов’язання парламентарів: 

 заборона або обмеження на прийняття подарунків та інших проявів 

прихильності, особисто або іншою пов’язаною із парламентарем особою, або 

політичною групою; 

 заборона на розголошення конфіденційної інформації або 

інформації; 

 обмеження або заборона на отримання подвійного мандату 

громадського і приватного секторів, які можуть призвести до конфлікту 

інтересів. 

 

Умови ефективного застосування кодексів поведінки парламентарів: 

 формалізація у письмовому вигляді; 

 врахування потреб цільової групи, на яку вони орієнтовані; 

 орієнтація на особливості політичної культури; 

 спрямованість на підвищення стандартів етики безпосередньо в  

організації чи установі, для якої вони призначені; 

 здійснення незалежного адміністративного нагляду і контролю; 

 сумісність з іншими державними нормами і правилами; 

 простота та зрозумілість для широкої громадськості; 

 економічна доцільність та практична придатність. 

Кодекси поведінки парламентарів часто бувають результатом тиску 

громадськості. При цьому, народні обранці, як і представники інших професій, 

можуть створити умови та правила саморегулювання етичних норм і правил. 

Однак інколи виникає необхідність створення жорсткого нормативного 

регулювання «згори». Недавнім прикладам цього слугує скандал, що виник 

через зловживання державними коштами в Уряді Великобританії. Це призвело 

до створення у 2009 році та впровадження Закону, згідно з яким був створений 
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спеціальний орган, уповноважений розслідувати порушення положень щодо 

поведінки та притягати до відповідальності парламентарів.   

 

4. Досвід Європейських країн в регулюванні парламентської етики 

 

Відомі правові норми та кодекси поведінки можна групувати за 

наступними  рубриками: 

 дискваліфікація та несумісність; 

 незалежність; 

 прозорість; 

 боротьба з корупцією. 

Несумісність та дискваліфікація депутатів. 

Під час виборчих кампаній потенційні депутати підпадають під пильну 

увагу своїх виборців. Це є достатнім стимулом для відповідності вимогам 

етичної поведінки. Однак депутат повинен відповідати цим критеріям і після 

обрання. Отже, критерії несумісності майбутнього депутата з його посадою в 

більшості країн схожі. 

Питання дискваліфікації стосується обставин, які перешкоджають людині 

брати участь у виборах. Наприклад, наявність судимості. В багатьох країнах 

розрізняють умови дискваліфікації за ступенем тяжкості, часом, що минув, 

тощо. 

Несумісність стосується неприпустимого накопичення офіційних 

мандатів. У 20 країнах-членах ЄС місце в парламенті не можуть об’єднувати 

урядовою посадою. Подібне обмеження поширюється на судові посади або 

одночасне членство в обох палатах двопалатних парламентів, або суміщення 

мандатів європейського, загальнодержавного та регіонального рівнів. 

У більшості країн питання дискваліфікації та несумісності визначаються 

в конституційних нормах або у виборчому законодавстві. У Греції та 

Об’єднаному Королівстві парламенти самостійно несуть відповідальність за 
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дотримання описаних вище норм. А у Франції за це відповідає зовнішній орган 

– Conseil d'Etat.  

Незалежність парламентарів.  

Народні обранці голосують на основі індивідуального мандату незалежно 

від приналежності до певних політичних партій і прихильності до окремих груп 

осіб, що їх обрали. Парламентарі не можуть укладати юридично оформлені 

домовленості, які будуть обмежувати свободу їх слова та голосу. 

Прозорість парламентської діяльності. 

Прозорість парламентської діяльності сприяє підвищенню суспільної 

довіри та ефективності діяльності парламенту. 

Заходи щодо забезпечення прозорості парламентської діяльності бувають: 

 зовнішні, ті, що включають в себе обов’язок депутата забезпечити 

доступ громадськості до інформації про його діяльність; 

 внутрішні – оголошення депутатом будь-яких фінансових та не 

фінансових інтересів. 

Більшість національних парламентів вимагають від своїх членів 

оголосити всі зовнішні фінансові інтереси, декларування не фінансових 

зовнішніх інтересів є обов'язковим у Франції, Об’єднаному Королівстві та 

більшості новоприйнятих держав-учасниць ЄС. У Бельгії, Данії, Фінляндії, 

Нідерландах, а також у Люксембурзі така вимого відсутня, проте депутати 

повинні оголосити про всі свої інші види діяльності, оплачуваної або 

неоплачуваної, та про будь-яку фінансову підтримку. 

В інших країнах, наприклад Об’єднаному Королівстві, необхідно 

оголосити  всі свої додаткові доходи і види діяльності, а також майно та акції 

компаній. Інші держави вимагають розкриття інформації про зайняття керівних 

та адміністративних посад. У Франції  депутати повинні подати «заяву про 

діяльність» протягом двох місяців після їх обрання. У Греції депутати повинні 

повідомити про нерухомість, що належить членам їхніх родин (подружжя, 

діти). І вимоги можуть поширюватися на декларування інших пільг та 

подарунків для членів родин депутатів. 
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У Німеччині, Ірландії та Об’єднаному Королівстві парламентарі 

зобов'язані розкрити інформацію про існування потенційного  конфлікту 

інтересів. У Швеції 1999 року прийнято Закон про заборону конфлікту 

інтересів, який передбачає, що «член парламенту не може брати участь в 

обговореннях Палати або бути присутніми на засідання комітету з питання, що 

стосується його (або її) особисто або близьких родичів». 

Форма, терміни і реєстрація декларацій різняться серед держав-членів 

ЄС. 

У деяких парламентах декларування проходить за суворо 

формалізованою процедурою, а в інших може бути достатньо простого 

твердження парламентаря. 

Різниться також і періодичність подачі таких декларацій: у деяких 

випадках – початок і кінець терміну перебування на посаді, в інших –  кожен 

раз, коли відбувається значна зміна інтересів або дотикання парламентської 

діяльності до них. 

Декларації депутатів зводяться до реєстру, який може зберігатися у 

відповідному парламентському комітеті (наприклад Великобританія) або 

зовнішньою структурую (Бельгія), або будь-яким іншим способом. 

Сьогодні набуває актуальності питання відкритого доступу громадян до 

таких даних. У різних країнах правила доступу до цієї інформації різняться. 

Так, наприклад, Угорщина і Польща обмежили доступ з метою захисту 

конфіденційності особистого життя своїх парламентарів. 

Багато країн (Ірландія, Італія, Нідерланди, Іспанія, Швеція і Об’єднане 

Королівство) надають більш вільний доступ, на тій підставі, що суспільний 

інтерес не може бути підпорядкований захисту недоторканності приватного 

життя виборних посадових осіб. 

У таблицях  3 – 4 приведені відомості щодо запровадження системи 

розкриття доходів та активів державними політиками.
11

 

 

                                                           
11

 Asset Declarations for Public Officials: A Tool to Prevent Corruption [Електронний ресурс] // OECD 

Publishing. – 2011. – Режим доступу до ресурсу: http://www.oecd.org/corruption/anti-bribery/47489446.pdf. 
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Таблиця 3. – Запровадження  системи розкриття доходів та активів 

державними політиками та посадовцями  

Країна Рік введення 

1974 Об’єднане Королівство 

1978 Сполучені Штати Америки 

1982 Іспанія, Італія 

1992  Словенія 

1993 Білорусія, Україна 

1994 Латвія 

1995 Албанія, Естонія 

1996 Казахстан, Румунія 

1998 Грузія, Литва 

2000 Болгарія 

2001 Боснія і Герцеговина 

2002 Македонія 

2003 Хорватія 

2004 Киргизстан, Чорногорія 

2005 Азербайджан, Косово 

2006 Таджикистан 

 

 

Таблиця 4. – Форми публікації декларацій  

Країна Публікація на 

паперовому носії 

Електронна публікація Доступ до 

окремих файлів 

за запитом 

Албанія   + 

Азербайджан не публікується 

Боснія та 

Герцеговина 

+*  +* 

Болгарія  +  

Естонія  + (для деяких вищих 

посадових осіб) 

 

Грузія  +  

Казахстан  не публікується, але 

інформація про вищих 

посадових осіб 

і кандидатів на виборах 

можуть бути розкриті за 

певних умов 

 

Косово не публікується 

Киргизстан 

 

 +  

Латвія  +  

Литва + (для + (для високопосадовців та  
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високопосадовців та 

політиків) 

політиків) 

Македонія  + (за винятком державних 

службовців) 

 

Чорногорія  +  

Румунія  + + 

Словенія не публікується 

Таджикистан не публікується 

*У Боснії та Герцеговині працює дві системи декларацій, кожна з різною формою публічного 

розкриття.  

Публічне розкриття в Інтернеті також використовується в низці країн Західної Європи – 

Данії, Німеччині, Великобританії та ін. 

 

Процес забезпечення відкритості доступу до декларацій парламентарів 

наразі триває. 

 

Боротьба з корупцією у парламенті. 

У країнах зрілої демократії проблема корупції не вважається поширеною. 

З багатьма проявами корупції ефективно боряться норми кримінального 

законодавства. Проте не всі випадки зловживань та корупції в органах влади 

можуть підпадати під кримінальну відповідальність. 

Існують правові рамки  (в тому числі шляхом ратифікації міжнародних 

договорів та конвенцій) створення спеціалізованих органів по боротьбі з 

корупцією (наприклад етичні і / або дисциплінарні комітети), та накладання 

жорстких  внутрішніх та зовнішніх санкцій.  

Для забезпечення ефективної боротьби та запобігання корупції 

парламентарі повинні тісно співпрацювати із виконавчою та судовою гілками 

влади. 

 

Санкції за порушення норм та правил поведінки парламентарів. 

 

Деякі держави-члени ЄС (Іспанія) утрималися від запровадження санкцій 

проти нерозголошення особистих інтересів. Інші держави (Німеччина, Італія) 

зробили вибір на користь моральних і політичних санкцій. Інші (Франція, 
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Італія, Португалія) пішли далі, шляхом встановлення більш важких правових 

санкцій. 

Залежно від обов’язків та повноважень парламентарів можуть 

розрізнятися і накладені на них санкції.  Покарання варіюються від штрафів до 

звільнення і тюремного ув'язнення. 

 

Таблиця 5. – Порівняльний огляд кодексів поведінки, чинних в 

парламентах країн-членів ЄС 
12

 

Країна Правова база Регулюючі органи Принципи 

Австрія 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Федеральний закон 

про правила процедури 

Національної ради; 

• Спеціальне 

законодавство, що 

стосується несумісності і 

фінансових інтересів; 

• Кримінальний 

кодекс. 

• Комітет з 

несумісності 

Національного  і 

дорадча функція 

Федерального комітету, 

компетентного з 

питань, що стосуються 

несумісності і 

фінансових інтересів 

• Конференція 

Президента 

(консультативний 

орган) для обговорення 

таких питань в 

неформальній 

обстановці 

• свобода слова 

• несумісність з 

деякими видами 

комерційної діяльності; 

• обов'язок 

декларування зайнятості 

в приватному секторі; 

• принципи 

боротьби з корупцією; 

• обмежена 

прозорість діяльності 

Бельгія 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Федеральний закон 

від 6 серпня 1931 року 

про несумісність і 

дискваліфікацію, що 

стосуються колишніх 

міністрів і членів 

парламенту; 

• Федеральний закон 

від 2 травня 1995 року, 

що стосується вимоги 

подати список попередніх 

видів діяльності та 

декларацію про власність. 

Доопрацьований Закон 

від 26 червня 2004. 

• Об'єднаний 

комітет обох Палат, що 

відповідає за 

фінансування партій; 

• Рахункова 

палата з деяких 

аспектів 

• (Фінансові 

операції федеральних 

та державних 

підприємств, 

державних установ). 

 

• свобода слова 

гарантується 

Конституцією; 

• несумісність з 

деякими політичними 

мандатами і державними 

посадами (в межах 

виконавчої влади) 

• обмеження на 

суміщення офісів; 

• обмеження щодо 

додаткових джерел 

доходу (до 1.5× 

парламентської 

зарплати) 

• реєстрація 

власності. 

Болгарія • Конституція • Комітет по • Свобода слова; 

                                                           
12

 Parliamentary Ethics A Question of Trust [Електронний ресурс] // European Parliament – OPPD. – 2011. – 

Режим доступу до ресурсу: http://www.agora-parl.org/sites/default/files/codes_of_conduct_final-enforweb.pdf. 
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Республіки Болгарія (від 

13 липня 1991 року, із 

поправками від 6 лютого 

2007); 

• Правила 

організації і процедура 

Національних Зборів (від 

27.07.2009;  із поправками 

від 8.06.2010); 

• Закон про 

попередження та 

розкриття конфліктів 

інтересів (від 31 жовтня 

2008, із поправками від 30 

липня 2010); 

• Закон про 

гласність майна осіб, що 

займають високі державні 

посади (від 9 травня 2000 

р. із змінами від 10 серпня 

2010 р.). 

боротьбі з корупцією, 

конфлікту інтересів і 

депутатської етики;  

• Рахункова 

палата. 

• Управління з  

несумісності членів 

парламенту з іншими 

виборними урядовими 

посадами та посадами на 

державній службі;  

• Обов'язок 

декларування фінансових 

інтересів; 

• Обов'язок 

виявляти і уникати 

конфлікту інтересів. 

Чеська 

Республіка 

• Дебати щодо 

введення спеціального 

кодексу досі не дали 

результату; 

• Конституція 

Республіки Чехії (1992), ІІ 

глава  – палата депутатів; 

• Закон Про 

конфлікт інтересів; 

• Правила роботи 

Сенату. 

 

Комітет незалежності 

(імунітету) 

парламентарів 

веде реєстр інформації 

про діяльність, майно 

та доходи, подарунки 

і обов'язки депутатів і 

інших державних 

посадових осіб. За 

письмовим 

проханням будь-хто 

має право доступу до 

реєстру на безоплатній 

основі. Якщо на основі 

фактів встановлено, що 

існує обґрунтована 

підозра в тому, що 

державний службовець 

порушив свої 

зобов'язання згідно із 

Законом про конфлікт 

інтересів, то комітет 

уповноважений 

представити 

пропозицію про 

початок судового 

розгляду за таке 

порушення обов'язків. 

• свобода слова 

гарантована; 

• обмеження 

окремих видів діяльності 

посадових осіб і 

несумісність державних 

посад з іншими видами 

діяльності; 

• подання 

інформації про особисті 

дивіденди, діяльність, 

активи, доходи, 

подарунки і 

зобов'язання; 

• депутат не може 

бути членом обох палат 

парламенту. 

Данія 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Регламент 

• Відсутність 

регулюючих органів 

щодо стандартів в 

суспільному житті в 

• прозорість по 

відношенню до 

громадськості; 

• свобода совісті та 



18 
 

Парламенту (від жовтня 

2009); 

• Зведений закон від 

24 жовтня 2006 з питання 

про фінансування 

політичних партій (без 

зобов'язань для окремих 

депутатів); 

Кримінальний кодекс. 

суворому сенсі цього 

слова; 

• Саморегулюванн

я Парламентом через 

свої власні правила 

процедури за 

допомогою 

уповноваженого 

комітету; 

• уповноважений з 

прав людини; 

• Данська Рада з 

етики. 

слова; 

• обов'язок 

декларування доходів і 

фінансових інтересів. 

Естонія 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Конституція 

Республіки Естонія; 

• Закон про правила 

внутрішнього розпорядку 

естонського Парламенту; 

• Антикорупційний 

закон. 

Комітет по боротьбі з 

корупцією (члени 

Парламенту повинні 

декларувати свої 

економічні інтереси). 

• свобода слова 

гарантована; 

• обов'язок 

декларування 

економічних інтересів; 

• заборонено 

суміщати депутатську 

діяльність з іншими 

державними посадами 

або комерційною 

діяльністю; 

• лояльність до 

держави; 

• дотримання норм 

права і суспільних 

інтересів. 

Фінляндія 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Конституція 

Фінляндії (2000); 

• Правила роботи  

Парламенту; 

• Кримінальний 

кодекс (глава 40 

регламентує випадки 

хабарництва); 

• Акт боротьби з 

корупцією. 

Спікер Парламенту; 

Рада спікера; 

Пленарне засідання. 

• несумісність з 

іншими видами 

державної діяльності  

(Канцлер юстиції, 

Уповноважений з прав 

людини, Генеральний 

прокурор, Судді 

Верховного Суду і 

Вищого 

адміністративного Суду, 

Президент Республіки); 

• заборона 

подвійного мандату; 

• незалежність; 

• свобода слова 

гарантована; 

• добровільна 

декларація про 

непарламентську 

діяльність, оплачувану 

або неоплачувану, і 

фінансові інтереси; 

• прозорість щодо 

парламентської 
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поведінки; 

• гідна поведінка; 

• конфлікт 

інтересів: 

дискваліфікація  при 

розгляді та прийнятті 

рішень з питань, 

пов'язаних з 

парламентарем особисто. 

Франція 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

•  Правила Роботи 

Парламенту; 

• Закон (від 

11.03.1988), що 

стосується декларації про 

фінансові інтереси; 

• Закон (від 

29.01.1993) про боротьбу 

з корупцією; 

• Кримінальний 

кодекс для випадків 

корупції; 

• Виборчий кодекс. 

• Конституційна 

рада (для Виявлення 

суміщення посад); 

• Звичайні судові 

суди; 

• Центральне 

управління для 

запобігання корупції. 

• свобода слова 

гарантована; 

• несумісність 

членства в уряді, а також 

з деякими видами 

професійної діяльності; 

• обмеження тільки 

двома виборними 

мандатами. 

Німеччина 

Бундестаг 

• Правило 18 Правил 

роботи, в поєднанні з 

Додатком 1 – Кодекс 

поведінки для членів 

Бундестагу; 

• Кримінальний 

кодекс. 

Бундесрат 

• Крім правил 

внутрішнього розпорядку, 

щодо деяких 

поведінкових аспектів 

кодекс відсутній; 

• Кримінальний 

кодекс. 

Бундестаг і Бундесрат 

• Відсутність 

постійних органів; 

• Президенти 

Бундестагу і 

Бундесрату мають 

слідчі повноваження і 

право вживати 

неформальних заходів 

регулювання, щодо 

виключення із засідань 

і введення примусових 

штрафів. 

Бундестаг 

• Контроль 

проводиться в 

судовому порядку;  

• Тимчасовий 

комітет з 

розслідування; 

• Місцеві відділи 

по боротьбі з 

корупцією 

Бундесрат 

• Звичайні суди 

Бундестаг 

• свобода слова 

гарантована; 

• обов'язок 

декларування 

подарунків, вартість 

якоих перевищує 5000 

євро; 

• обов'язок 

декларування 

попередньої діяльності 

та інших фінансових та 

професійних інтересів; 

• оприлюднення 

інформації, зазначеної в 

декларації; 

• обов'язок 

оголосити пожертви 

сумою більше 5000 євро; 

пожертви, що 

перевищують 10 000 

євро в один календарний 

рік – публікуються; 

Бундесрат 

• свобода слова 

гарантована; 

• несумісність із 

членством в Бундестазі; 
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• зобов'язання 

сумлінно виконувати 

свої функції. 

Угорщина 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Конституція 1989 

року; 

• Регламент 

Парламенту Угорщини, 

Резолюція 46/1994 

• Закон 1990 р. про 

правовий статус  членів 

парламенту. 

Спеціальна Комісія, 

уповноважена 

визначати випадки 

несумісної 

поведінки із 

виконанням 

парламентських 

функцій. 

• свобода слова 

гарантована; 

• дотримання 

суспільних інтересів; 

• несумісність з 

усіма іншими функціями 

в державному 

управлінні, армії чи 

поліції; 

• обов'язок 

депутатів оголошення 

економічних інтересів, 

доходів і майна. 

Італія 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Конституція 

Республіки Італія (1947); 

• Закони 1993 р. про 

фінансування політичних 

партій; 

• Закон 1982 р. про  

розкриття фінансових 

інтересів; 

• Закон 1993 р. про 

правила виборчої 

кампанії; 

• Внутрішні правила 

роботи Парламенту (від 

18.02.1971, з поправками 

від 7.07.2009). 

• регулюючий 

орган відсутній; 

• саморегулюванн

я і нагляд через Голів 

фракцій; 

• традиційне 

розслідування і судові 

органи (особливо у 

випадках, пов'язаних з 

корупцією). 

• обов'язок 

декларування 

подарунків; 

• свобода слова 

гарантована; 

• обов'язок 

декларування майна та 

витрат і договірних 

зобов'язань для 

виборчих кампаній. 

Латвія 

• Кодекс етики від 

2006 року, з останніми 

змінами від 11 листопада 

2010; 

• Закон про 

запобігання конфліктів 

інтересів у діяльності 

державних посадових 

осіб. 

• Комітет з етики;  

• Бюро із 

запобігання та 

боротьби з корупцією 

• обов'язок 

декларування 

фінансових інтересів; 

• судовий, 

адміністративний та 

дисциплінарний 

імунітет; 

• образи і 

наклепницькі заяви 

заборонено; 

• отримання 

подарунків заборонено; 

• обережність в 

обробці особистих 

даних; 

• отримання 

державних контрактів і 

концесій заборонено; 

• паралельне 
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зайняття іншою 

діяльністю заборонено, 

за винятком академічних 

досліджень і благодійної 

діяльності 

Литва 

• Конституція 

Республіки Литва; 

• Закон щодо 

коригування громадських 

і приватних інтересів в 

Державній службі від 2 

червня 1997 року; 

• Закон про 

затвердження кодексу 

поведінки державних 

політиків від 19 вересня 

2006 р. (стосується не 

тільки депутатів, але і 

членів муніципальних 

рад, мерів, членів уряду, 

голів парламентських 

партій та державних 

політиків; 

• Статут Сейму 

(Правила, порядок) 

Постійна комісія з 

питань 

Етики і процедури 

Сейму Литви 

• кожен член сейму 

повинен уникати 

конфліктів між його 

приватними інтересами 

та своїми обов'язками 

представляти інтереси 

громадськості. Вони 

також повинні діяти 

таким чином, щоб 

громадськість не ставила 

під сумнів існування 

будь-яких конфлікти 

інтересів (Правила 

процедури, ст.18); 

• обов'язок 

декларування особистих 

інтересів; 

• обов'язок 

декларування 

фінансових інтересів і 

активів; 

• несумісність з 

іншою посадою в 

державному або 

приватному секторі; 

• отримання будь-

якої винагороди 

заборонено, окрім 

винагороди за творчу 

діяльність; 

• депутати не 

можуть бути притягнуті 

до кримінальної 

відповідальності, 

арештовані, їхня свобода 

не може  бути обмежена 

в інших випадках без 

згоди Сейму; 

• обов'язок діяти з 

належною повагою до 

верховенства права. 

Нідерланди 

• Закон про 

компенсації членів 

Парламенту 1968 р.; 

• Закон про 

несумісність мандатів у 

Генеральному штаті і 

Європейському 

• Комітет з 

цілісності Королівства; 

• Саморегулюванн

я установ; 

• Звичайні суди; 

• Політичні партії 

здійснюють нагляд за 

• свобода слова 

гарантована; 

• цілісність; 

• зобов'язання 

оголосити державну або 

приватну службу, 

оплачувану або 
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парламенті. проступками, які не 

мають кримінального 

характеру; 

• Внутрішнє 

дохідне управління. 

неоплачувану; 

• обов'язок 

декларування 

непарламентських 

доходів на певному рівні 

Польща 

• Принципи 

депутатської етики 

(Стосується лише Сейму); 

• Закон про порядок 

здійснення обов’язків 

депутата або сенатора від 

1996 р. 

• Комітет з питань 

етики депутатської 

(Стосується лише 

Сейму); 

• Комітет з питань 

етики сенаторів; 

• Президія Сейму; 

• Президія Сенату. 

Кодекс поведінки в 

строгому сенсі цього 

слова. 

•  

Румунія 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Конституція; 

• Закон  від 2006 р. 

про статус депутатів та 

сенаторів; 

• Закон  від 2007 р. 

про Національне  

Агентство цілісності. 

• Генеральна 

асамблея Палат; 

• Національне 

агентство з питань 

чесності. 

• свобода слова 

гарантована; 

• обов'язок 

декларування 

фінансових інтересів; 

• стійкість до 

розслідування і арешту у 

кримінальних справах; 

• несумісність з 

іншими державними 

посадами; 

• депутат не може 

бути членом Сенату і 

Палати депутатів 

одночасно; 

• заборона на 

використання мандата 

для особистої вигоди.  

Словаччина 

• Конституція 

Республіки Словаччина; 

• Конституційний 

закон №  від 2004 р. щодо 

захисту громадських 

інтересів в здійсненні 

управління діяльності 

офіційної особи 

• Комітет з 

несумісності функцій; 

• Політичні партії. 

• обов'язок 

декларування майна і 

фінансових інтересів; 

• зобов'язання 

оголосити іншу 

діяльність або державні 

посади. 

Іспанія 

• Правила роботи 

Конгресу і Сенату; 

• Закон про виборче 

регулювання від 1985 р.; 

• Спільна постанова 

Конгресу і Сенату про 

реєстрацію інтересів, від 

1995р.; 

• Кримінальний 

кодекс (в даний час 

змінений щодо випадків 

корупції); 

• Закон  від 2006 р. 

про конфлікт інтересів з 

• Комітет зі 

статусу депутатів; 

• Комітет з 

несумісності; 

• Спеціалізований 

підрозділ по боротьбі з 

шахрайством і 

корупцією в 

Державному 

Юридичному відділі; 

• Спеціальний 

прокурор з фінансової 

злочинності 

(хабарництва). 

• свобода слова 

гарантована; 

• несумісність з 

іншими видами 

діяльності; 

• зловживання 

статусом депутата для 

приватної діяльності 

заборонено; 

• декларація 

фінансових і не 

фінансових інтересів, а 

також майна; 

• дотримання 
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боку членів уряду і 

державних  

високопосадовців; 

• Спільна постанова 

Конгресу і Сенату  про 

реєстрацію інтересів від 

2009 р. 

принципу верховенства 

права. 

Швеція 

• Спеціальний 

кодекс поведінки 

відсутній; 

• Закон про 

реєстрацію членами 

парламенту зобов'язань і 

фінансових інтересів від 

1996 р. 

Регулюючий орган 

відсутній 

• розвиток 

демократичних 

цінностей, основних 

свобод і верховенства 

права; 

• відсутність 

дискримінації; 

• свобода слова 

гарантована; 

• обов'язок 

декларування договірних 

і фінансових інтересів; 

• заборона на 

участь членів 

парламенту у засіданнях, 

в яких вони мають 

особистий інтерес.  

Об’єднане 

Королівство 

• Кодекс поведінки і 

Керівництво до Правил, 

що стосуються поведінки 

парламентарів, від 23 

червня 2009 р., із 

поправками від травня 

2010 р. для етичної 

поведінки; 

• Закон про 

дискваліфікацію в Палаті 

Громад від 1975 р., із 

поправками щодо 

несумісності із  

поправками, внесеними у 

2000 р.; 

• Кодекс поведінки 

членів Палати Лордів і 

Керівництво з Кодексу 

поведінки, прийняті 

резолюцією 30 листопада 

2009 року з поправками, 

внесеними 30 березня 

2010 р. 

• Палата громад; 

• Незалежний 

інститут щодо 

дотримання 

парламентських 

стандартів; 

• Комітет зі 

стандартів та привілеїв 

Палати Лордів; 

• Комісар, 

уповноважений 

стежити за 

дотриманням 

стандартів; 

• Комітет з 

привілеїв та державних 

посадовців; 

• Комітет зі 

стандартів 

громадського життя ; 

• Високий Суд, 

що розглядає випадки 

несумісності. 

 

• свобода слова; 

• самовідданість; 

• цілісність; 

• об'єктивність; 

• відповідальність; 

• відкритість; 

• чесність; 

• лідерство; 

• обов'язок 

декларування 

фінансових та не 

фінансових інтересів; 

• отримання 

фінансових вигод для 

підняття питання в 

парламенті заборонено; 

• несумісність з 

іншими громадськими / 

приватними функціями; 

• несумісність, 

викликана судимістю 

(банкрутство, корупція). 
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Висновки 

Нині політики підпадають під пильну увагу громадянського 

суспільства та засобів масової інформації, що дозволяє виборцям 

посилити свій контроль над парламентарями. Це зумовлює введення 

кодексів поведінки парламентарів у Європейських країнах. 

Регулюючі норми, зведені в окремі кодекси або розкидані по різним 

нормативним актам, значно підвищують якість та легітимність 

демократичного управління в цілому і в питаннях етики зокрема.  

Слід зауважити, що кодекси поведінки самі по собі не можуть 

вирішити питання цілісності парламентської системи. Існує багато 

аспектів політичного, економічного, соціального і культурного 

характеру, які не можуть бути охоплені кодифікованими етичними 

нормами. Зрештою, ставлення парламентарів до етичних питань 

частіше за все відображає погляди суспільства. Особисту чесність 

неможливо закріпити законодавчо. 

Отже, у зв’язку із підвищеною відповідальністю парламентарів 

перед суспільством, вони повинні дотримуватися норм, що 

забезпечать прозорість їхньої діяльності та підвищать довіру 

суспільства до них. 

 

Інформацію підготувала Світлана Бєловол, 

інтернка Програми стажування у Верховній Раді України 

2015-2016 рр.  

 

 


